

**Отзыв на автореферат диссертации  
Васильевой Валерии Владиславовны  
«Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского  
приграничья», представленной на соискание учёной степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.07-Этнография, этнология и  
антропология**

Диссертационная работа В.В. Васильевой посвящена исследованию мобильности населения арктического региона России в контексте его повседневных экономических и пространственных практик. Выбор автором для рассмотрения этой проблемы жителей Сындасско – самого северного национального посёлка, расположенного в устье р. Хатанги на стыке Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального р-на Красноярского края и Республики Саха (Якутия), не случаен. Основным населением этого посёлка являются долганы – достаточно молодой коренной народ Сибири, сформировавшийся при тесном контакте нескольких этносов п-ва Таймыр и северной части Якутии. Эти особенности этнической истории долган, отразившиеся в традиционной культуре, их адаптация к суровым условиям Арктики, всегда привлекали внимание исследователей различных дисциплин, в том числе этнографов. Поэтому тема данной диссертации, особенно в настоящее время, когда всестороннему исследованию населения арктического региона уделяется большое внимание – весьма актуальна.

Научная новизна диссертации В.В. Васильевой заключается в выборе предмета исследования – практик мобильности и их роль в формировании пространственной ориентации у населения п. Сындасско и комплекса различных исследовательских подходов. Впервые автором подробно исследованы современные технические средства и способы перемещения с анализом традиционных, выработанных многими поколениями. Поэтому, данная работа будет важным источником для этнографов, антропологов, культурологов и социологов при изучении вопросов мобильности и пространственных представлений.

Выбранные автором диссертации объект и предмет исследования, источники и методы анализа материалов вполне соответствуют указанной специальности. Особым достижением данной работы является то, что автор в своем исследовании опирался не только на опубликованную литературу и неопубликованные источники, но и на большой полевой фактический материал, собранный во время экспедиций в посёлках таймыро-якутского приграничья.

Диссертация В.В. Васильевой имеет чёткую и логичную структуру, состоит из: введения, пяти глав, заключения, списка используемой литературы и источников, списка сокращений. Во введении чётко обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы цель и задачи, представлены степень разработанности темы, теоретико-методологические основы исследования, дано описание эмпирической базы и методов исследования, аргументирована научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации, указаны положения, выносимые на защиту. В каждой главе имеются более дробные разделы, в которых подробно рассматривается представленный тематический материал.

Представленную к защите работу с полным правом можно назвать новаторской, так как до настоящего времени полноценных исследований мобильности и структурирования пространства у долган таймыро – якутского приграничья не проводилось.

Данная диссертационная работа имеет и практическую значимость при подготовке лекционных и семинарских занятий в вузах и других образовательных учреждениях.

Представленный в автореферате список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 8 научных работ, в том числе в двух главах коллективной монографии «Дети девяностых в русской Арктике», соавтором которых она была, а также в 6 статьях (2-в соавторстве), в том числе 6 в индексизируемых в базах Scopus и Web of Science журналах и 3 на английском языке.

Автореферат диссертации «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление о том, что В.В. Васильева провела серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, и заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология.

Отзыв подготовила

Зав. отделом этнографии народов

Сибири и Дальнего Востока ФБГУК

Российского этнографического музея

09.02.2021 г.

В.В. Горбачёва

*Договорились Горбачева В.В.*  
*удовлетворительно*  
*Секретарь О.В. Демичева*